
Φόρμα Αποτύπωσης Σχεδίου Δράσης

Σχολική Μονάδα: 2ο ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ - 9360015
Στόχος Βελτίωσης:

Γενικός σκοπός 

Αναβάθμιση κι εμπλουτισμός του προαύλειου χώρου της σχολικής μονάδας, βελτίωση της λειτουργικότητας και
της αισθητικής του, προκειμένου να είναι δυνατό να χρησιμοποιηθεί εποικοδομητικά από τις εκπαιδευτικούς και
τα παιδιά κατά τη μαθησιακή διαδικασία.

Ειδικοί στόχοι 

Ενίσχυση του εξοπλισμού και της οργάνωσης του προαύλειου χώρου

Οργάνωση του προαύλειου χώρου σε γωνιές ενδιαφερόντων παρόμοιων με αυτές που έχουν οργανωθεί μέσα στις
τάξεις της σχολικής μονάδας, όπως: γωνιά μαθηματικών, γωνιά εικαστικών με φυσικά υλικά, γωνιά ήχων και
μουσικής και γωνιά φυσικών επιστημών.

Σχεδιασμός δραστηριοτήτων στον προαύλειο χώρο

Ευαισθητοποίηση φορέων για την αξιοποίηση του προαύλειου χώρου

Ευαισθητοποίηση των γονέων των μαθητών για την παιδαγωγική αξία των δράσεων, που θα υλοποιούνται στον
προαύλειο χώρο.

Σχέδιο Δράσης: "Αξιοποίηση του προαύλειου χώρου της σχολικής μονάδας"
Άξονας: Σχολείο και κοινότητα
Συντονιστής Δράσης: ΠΟΛΙΤΟΠΟΥΛΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ

 

Α. Σχεδιασμός της Δράσης

Αναγκαιότητα - Στόχοι

Ο προαύλειος χώρος της σχολικής μονάδας είναι αρκετά μεγάλος, αλλά ανεκμετάλλετος κι αρκετά επικίνδυνος
για το διάλειμμα των μαθητών/-τριών. Κι αυτό, γιατί το μεγαλύτερο μέρος του είναι στρωμένο με τσιμέντο και
υπάρχουν σε αυτό πολυάριθμα φοινικόδεντρα, που δυσχεραίνουν το παιχνίδι των μαθητών/-τριών, καθώς
πέφτουν στο έδαφος συνεχώς πολλά κλαδιά από αυτά και αμέτρητοι σπόροι. Επιπροσθέτως, ένα κομμάτι του
προαύλειου χώρου δεν είναι διαθέσιμο, καθώς υπάρχει περίφραξη με συρματόπλεγμα για λόγους ασφαλείας,
επειδή σε εκείνο το σημείο η σχολική μονάδα συνορεύει με τον ένα τοίχο ενός ετοιμόρροπου κτιρίου.

Επομένως, ο προαύλειος χώρος θα πρέπει να διαμορφωθεί με τέτοιο τρόπο που να ενθαρρύνει και να αναπτύσσει
τη μάθηση, να καλλιεργεί τις σχέσεις των μαθητών/-τριών και να είναι ευχάριστος, φιλικός κι ακίνδυνος για
όλους.

Γενικός σκοπός



Αναβάθμιση κι εμπλουτισμός του προαύλειου χώρου της σχολικής μονάδας, βελτίωση της λειτουργικότητας και
της αισθητικής του, προκειμένου να είναι δυνατό να χρησιμοποιηθεί εποικοδομητικά από τις εκπαιδευτικούς και
τους μαθητές/-τριες κατά τη μαθησιακή διαδικασία.

Ειδικοί στόχοι

-Ενίσχυση του εξοπλισμού και της οργάνωσης του προαύλειου χώρου

-Οργάνωση του προαύλειου χώρου σε γωνιές ενδιαφερόντων παρόμοιων με αυτές που έχουν οργανωθεί μέσα στις
τάξεις της σχολικής μονάδας, όπως: γωνιά μαθηματικών, γωνιά εικαστικών με φυσικά υλικά, γωνιά ήχων και
μουσικής και γωνιά φυσικών επιστημών.

-Σχεδιασμός δραστηριοτήτων στον προαύλειο χώρο

-Ευαισθητοποίηση φορέων για την αξιοποίηση του προαύλειου χώρου

-Ευαισθητοποίηση των γονέων των μαθητών/-τριών για την παιδαγωγική αξία των δράσεων, που θα
υλοποιούνται στον προαύλειο χώρο.

Ενέργειες & χρονοδιάγραμμα υλοποίησης

Α΄ και Β΄ Τρίμηνο του Σχολικού  Έτους: 2021-2022

Πραγματοποίηση ενημέρωσης γονέων και φορέων του Δήμου

Συγκέντρωση υλικού από βιβλία και το διαδίκτυο

Καθ’όλη τη διάρκεια του Σχολικού  Έτους: 2021-2022

Επικοινωνία με υποστηρικτικούς φορείς και ιδιώτες χορηγούς

Συστηματική παρατήρηση νηπίων

Β’ Τρίμηνο του Σχολικού  Έτους: 2021-2022

Σχεδιασμός των παρεμβάσεων

Β΄ και Γ΄ Τρίμηνο του Σχολικού  Έτους: 2021-2022

Προμήθεια απαιτούμενου εξοπλισμού

Διαμόρφωση του αύλειου χώρου

Παρακολούθηση-Ανατροφοδότηση της δράσης

Κυρίως κατά το Γ΄τρίμηνο, αλλά και καθ’όλη τη διάρκεια υλοποίησης του σχεδίου δράσης

Αξιολόγηση της δράσης

Πόροι – μέσα - ερευνητικά εργαλεία

Πόροι – Μέσα 

1. Ανθρώπινο δυναμικό

Εκπαιδευτικοί της σχολικής μονάδας

Σχολική Επιτροπή Μονάδων Α/θμιας Εκπ/σης Δήμου Καλαμάτας



Εκπρόσωποι συγκεκριμένων υπηρεσιών του Δήμου (ειδικά η Δ/νση Γεωτεχνικών υπηρεσιών)

Ιδιωτικοί χορηγοί

Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου

2. Χρόνος

Ως αρχικό στάδιο υλοποίησης του σχεδίου δράσης, ορίζεται η ενημέρωση των γονέων και των τοπικών φορέων
του Δήμου σχετικά με την έναρξη της διαμόρφωσης του προαύλειου χώρου και την παιδαγωγική αξιοποίησή του.
Στη συνέχεια, θα συγκεντρωθεί υλικό από βιβλία κι από αναζήτηση στο διαδίκτυο για τον τρόπο με τον οποίο
μπορεί να οργανωθεί καλύτερα ο προαύλειος χώρος του σχολείου, θα ζητηθεί εγγράφως η χρηματοδότηση από τις
αρμόδιες υπηρεσίες του Δήμου για συγκεκριμένες απαραίτητες αλλαγές ως προς τη διαμόρφωση του χώρου και
τη βελτίωση συγκεκριμένων τμημάτων του, αλλά και για την αγορά υλικού ψυχοκίνησης για τον εμπλουτισμό
των παιδαγωγικών γωνιών που πρόκειται να οργανωθούν και να λειτουργήσουν σε αυτόν.

3. Υλικοτεχνικός εξοπλισμός

Ο εξοπλισμός θα υπηρετεί τους στόχους υλοποίησης του σχεδίου δράσης.

4. Οικονομικοί πόροι

Το κόστος των παρεμβάσεων που αφορά τη λειτουργική κι αισθητική αναβάθμιση του προαύλειου χώρου μπορεί
να καλυφθεί εν μέρει από την ετήσια επιχορήγηση της Σχολικής Επιτροπής του Δήμου. Το κόστος των
εκτεταμένων παρεμβάσεων για τις προβλεπόμενες κατασκευές και την προμήθεια εξοπλισμού δύναται να
καλυφθεί από το Δήμο και φορείς ιδιωτικής πρωτοβουλίας.

Εργαλεία παρακολούθησης κι αξιολόγησης

-Ημερολόγιο εβδομαδιαίας καταγραφής δραστηριοτήτων

-Φόρμες καταγραφής υλικών και εξοπλισμού

-Βιβλίο Υλικού του υπάρχοντος εξοπλισμού της σχολικής μονάδας

-Βιβλίο Πράξεων του Συλλόγου Διδασκόντων

-Ημερολόγιο Σχολικής Ζωής

-Φύλλα συστηματικής παρατήρησης νηπίων

-Κάτοψη προαύλειου χώρου

-Ελληνική και Ξένη Βιβλιογραφία 

Κριτήρια επιτυχίας της Δράσης

-Διαμόρφωση προτάσεων-σχεδίων για την αναμόρφωση του προαύλειου χώρου.

-Διαμόρφωση γωνιών ενδιαφερόντων ανά γνωστική περιοχή.

-Προσαρμογή και πραγματοποίηση δραστηριοτήτων στον προαύλειο χώρο, που να

ανταποκρίνονται στο γενικό και στους ειδικούς στόχους της Δράσης.

-Βαθμός ικανοποίησης εκπαιδευτικών, μαθητών και γονέων από τα αποτελέσματα

του Σχεδίου Δράσης.



-Ποσοστό Ανταπόκρισης των φορέων για την προμήθεια του εξοπλισμού και την υλοποίηση της δράσης.

Διαδικασίες αξιολόγησης της Δράσης

Η πρόοδος του σχεδίου δράσης θα παρακολουθείται από το σύνολο των εκπαιδευτικών της σχολικής μονάδας,
που συμμετέχουν στην υλοποίηση αυτού. Την παρακολούθηση της πορείας υλοποίησης των δράσεων, σύμφωνα με
τον αρχικό σχεδιασμό και το χρονοδιάγραμμα, θα παρακολουθεί η συντονίστρια του σχεδίου δράσης, η οποία θα
επισημαίνει τις παρεκκλίσεις και τα προβλήματα που παρουσιάζονται κατά την πορεία της υλοποίησης του
σχεδίου στο Σύλλογο Διδασκόντων. Εάν χρειαστεί, θα προβεί σε διορθωτικές κινήσεις, θα εγκαταλειφθούν
ορισμένες δράσεις ή αντίθετα θα εμπλουτιστούν. Οι μαθητές/-τριες θα παρακολουθούνται συστηματικά στην
ενασχόλησή τους στις ειδικά διαμορφωμένες γωνιές του προαύλειου χώρου και τα πεπραγμένα της
εκπαιδευτικής διαδικασίας και η πρόοδο του καθενός θα καταγράφονται σε ειδικό φύλλο παρατήρησης για κάθε
μαθητή/-τρια ξεχωριστά. Επίσης, τα σχετικά πρακτικά του Συλλόγου Διδασκόντων, το χρονοδιάγραμμα
υλοποίησης,η ελληνική και ξένη βιβλιογραφία, το Βιβλίο Υλικού και το Ημερολόγιο Σχολικής Ζωής θα είναι
αρωγοί κι οδηγοί στην προσπάθεια, τόσο κατά την ενημέρωση, όσο και κατά την επικοινωνία-συνεργασία με
τους γονείς και τους υποστηρικτικούς φορείς καθ'όλα τη διάρκεια υλοποίησης του συγκεκριμένου σχεδίου
δράσης.

Ανατροφοδότηση - Προτάσεις ΣΕΕ

Με τη θεσμοθέτηση της δίχρονης υποχρεωτικής εκπαίδευσης στο Νηπιαγωγείο, οι οργανωμένες παρεμβάσεις 
ανάπλασης της αυλής του σχολείου, αποτελούν κύριο και πάγιο αίτημα πολλών σχολικών μονάδων, ιδιαίτερα 
εκείνων που διαθέτουν ανεξάρτητες κτηριακές εγκαταστάσεις και δεν συστεγάζονται με σχολικές μονάδες 
άλλων βαθμίδων.

Σύμφωνα με πρόσφατες παιδαγωγικές μελέτες η διδασκαλία στους σχολικούς υπαίθριους χώρους δύναται να 
ενσωματώσει ένα μεγάλο αριθμό δραστηριοτήτων σε ποικίλους επιστημονικούς τομείς, όπως μελέτη 
περιβάλλοντος, μαθηματικά, γλώσσα, τέχνες, κ.ά.

Το παρόν σχέδιο δράσης είναι επαρκές ως προς τον προβληματισμό και τη δομή του. Είναι εμφανής τόσο ο 
έντονος προβληματισμός του εκπαιδευτικού προσωπικού, σε θέματα ασφάλειας που αντιμετωπίζουν τα παιδιά, 
κατά τη διάρκεια παραμονής τους στον αύλειο χώρο του σχολείου, όσο και η πρόθεση της μετατροπής του από 
άμορφο χώρο κινητικής εκτόνωσης την ώρα του διαλλείματος, σε μια «υπαίθρια αίθουσα μάθησης
». Με τη διδασκαλία στη σχολική αυλή, δίνεται η δυνατότητα στα μικρά παιδιά να εξερευνήσουν το περιβάλλον 
τους με τα χέρια, την καρδιά και το μυαλό τους,

Ωστόσο δεν είναι σαφές αν το σχέδιο επιδιώκει την ένταξή του σε χρηματοδότηση προγράμματος ΕΣΠΑ μέσω του 
Δήμου ή προσανατολίζεται σε ήπιες παρεμβάσεις ανάπλασης.

Λόγω των δυσμενών συνθηκών (COVID-19), πιθανής έλλειψης χρηματοδότησης και οικονομίας χρόνου, 
προτείνονται στα πλαίσια του εφικτού,  οι ήπιες παρεμβάσεις. Πιο συγκεκριμένα για την άμεση εμπλοκή των 
παιδιών στην ανάπλαση της σχολικής αυλής, θα ήταν δόκιμο να σταθούμε παιδαγωγικά και επιστημονικά στην 
δημιουργία σχολικού κήπου. Ο σχολικός κήπος προσφέρει πολλαπλές ευκαιρίες μελέτης πεδίου και αναπτύσσει 
οικολογική και περιβαλλοντική συνείδηση.

Με την συνεργασία εμπειρογνωμόνων του Δήμου και ανάλογα με την κάτοψη της σχολικής μονάδας, θα 
μπορούσε να οριοθετηθεί τοπογραφικά, ο κατάλληλος χώρος φύτευσης, ανεξάρτητα από τις άλλες 
προγραμματισμένες παρεμβάσεις.

Ενδεικτικές ιδέες και προτάσεις προς διευκόλυνση υλοποίησης της δημιουργίας σχολικού κήπου από το 
διαδίκτυο:



Ιστοσελίδα-Το Πράσινο Σχολείο : https://www.prasinosxoleio.gr/

Help Kids Grow - Plant a school garden σε video: https://www.youtube.com/watch?v=3L9jF-J-MPk

Ιστοσελίδα-Οικολογικά Σχολεία: https://www.ecoschools.gr/

Κατά τη διαδικασία υλοποίησης του σχεδίου προτείνεται-αν είναι εφικτό- προκειμένου να ενισχυθεί 
παιδαγωγικά η ενεργός  εμπλοκή των παιδιών στην ανάπλαση της αυλής , η πραγματοποίηση μικρών δράσεων 
(με τη μέθοδο project) με θέματα όπως: "Μικροί κηπουροί σε δράση" ή "Τα παιχνίδια στην αυλή μας", ως μια 
άτυπη προσπάθεια διευρεύνησης των προτάσεών τους για τη συνέχεια της δράσης το επόμενο σχολικό έτος.

***Προκειμένου να εμπλουτιστεί το σχέδιο ως προς τις ενέργειες &  το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης, τα πιθανά 
εργαλεία που θα χρησιμοποιηθούν, τα κριτήρια επιτυχίας και τις διαδικασίες αξιολόγησης, θα βοηθούσε 
ιδιαίτερα η ενδελεχής μελέτη του υλικού της ΑΕΕ: http://aee.iep.edu.gr/preprimary_education

Καλή επιτυχία!

30-01-2022

Β. Υλοποίηση της Δράσης

Περιγραφή

Ο προαύλειος χώρος αποτελεί βασικό συμπλήρωμα και προέκταση του σχολικού κτιρίου, όπου δύναται να
υλοποιηθούν αρκετές από τις εκπαιδευτικές λειτουργίες του σχολείου. Σε αυτό το χώρο, τα παιδιά επικοινωνούν,
διασκεδάζουν, ξεκουράζονται. Κατά συνέπεια, η διαμόρφωση κι αξιοποίησή του πρέπει να συνδυάζεται με
γνώμονες την ασφάλεια και την κάλυψη των αναγκών τους. Πρωταγωνιστές του όλου εγχειρήματος είναι οι
μαθητές/-τριες και γι’ αυτό η σχολική αυλή πρέπει να είναι ένας λειτουργικός κι ελκυστικός χώρος, που θα
παρέχει σε αυτούς ποικίλα ερεθίσματα, ώστε να αναπτυχθούν συναισθηματικά (ανάπτυξη αυτοεικόνας,
πρωτοβουλίας), ψυχοκινητικά (ευαισθητοποίηση), γνωστικά (αποσαφήνιση και εξοικείωση εννοιών) και
συμμετοχικά (ανάπτυξη συνεργασίας).

Άλλωστε, ο αρμονικός συνδυασμός των δραστηριοτήτων στον προαύλειο χώρο με τις οργανωμένες
δραστηριότητες της σχολικής τάξης συμβάλλει ουσιαστικά στην παιδαγωγική διαδικασία. Μια αυλή γεμάτη
χρώματα και παιχνίδια, όπως ακριβώς και μια χαρούμενη τάξη χαρίζουν χαρά στην ψυχή των μικρών μαθητών,
οι οποίοι πρέπει να είναι το πολύτιμο «φυτώριο», που χρήζει συστηματικής φροντίδας, ώστε να υπάρχει ζωντανή
η ελπίδα για μια κοινωνία που αναζητούμε κι αξίζουμε.

Έχοντας ως οδηγούς τα παραπάνω, ασχοληθήκαμε στο παρόν σχέδιο δράσης αρχικά με την κατανομή του
προβλεπόμενου έργου στους εκπαιδευτικούς, ακολουθώντας ένα βασικό σχεδιάγραμμα δράσεων και
προβαίνοντας σε βασικές παρεμβάσεις στον αύλειο χώρο στα πλαίσια των στόχων, που έχουν εξαρχής τεθεί .

ΣΧΕΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΔΡΑΣΕΩΝ

-Χαρτογράφηση της αυλής και ανάδειξη των γωνιών που εμπνέουν στους μαθητές θετικά κι αρνητικά
συναισθήματα.

-Συζήτηση κι ανάδειξη των επιθυμιών και των αναγκών των μαθητών κατά τη διάρκεια του διαλείμματος και της
δυνατότητας υλοποίησής τους στον προαύλειο χώρο.

-Καταιγισμός ιδεών για τη βελτίωση των υποδομών στο σχολικό περιβάλλον.

-Αναβάθμιση των χώρων πρασίνου.

-Ενασχόληση με δραστηριότητες διαχείρισης απορριμμάτων (ανακύκλωση).

 -Βελτίωση του μαθητικού κλίματος στην αυλή με μείωση των συγκρούσεων και καλλιέργεια δεξιοτήτων

https://www.prasinosxoleio.gr/
https://www.youtube.com/watch?v=3L9jF-J-MPk
https://www.ecoschools.gr/
http://aee.iep.edu.gr/preprimary_education


συνεργασίας κι αλληλεγγύης μεταξύ των μαθητών/-τριών.

-Γνωριμία με λαϊκά παραδοσιακά παιχνίδια.

-Κατασκευή επιδαπέδιων παιχνιδιών, αλλά κι επιτοίχιων παραστάσεων.

-Αναζήτηση «συμμάχων» από την εκπαιδευτική κοινότητα και το Δήμο για την υλοποίηση των αλλαγών στον
αύλειο χώρο.

Αντλήθηκαν πληροφορίες από ειδικούς, από σχετικά βιβλία και το διαδίκτυο. Έγινε η ανάλυση, η ταξινόμησή
τους και η σύνθεση όλων των επιμέρους εργασιών κι αφού παρουσιάστηκαν στην ολομέλεια, αξιολογήθηκαν και
δημιουργήθηκε  ο βασικός κορμός του σχεδίου δράσης, πάνω στον οποίο κινηθήκαμε, λαμβάνοντας υπόψη βέβαια
τις ιδιαιτερότητες των μαθητών/-τριών και τις δυσκολίες που τυχόν θα προέκυπταν, αλλά και τις δυσμενείς
υγειονομικές συνθήκες, λόγω COVID-19.

ΥΛΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ

1.Οριοθετήθηκε ο χώρος του σχολικού κήπου από ανακυκλώσιμες παλέτες, χρησιμοποιήθηκε βιολογικό χώμα και
φυτεύθηκαν εποχιακά λαχανικά, που ανανεώνονταν τακτικά. Η δράση αυτή συνδυάστηκε με την τρίτη θεματική
ενότητα: «Ζω καλύτερα.Ευ ζην-Υγεία: Ο Ρούλης ο Τροφούλης και η περιπέτειά του στον κόσμο της υγιεινής
διατροφής» των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων, που υλοποιούνταν παράλληλα στο Νηπιαγωγείο. Εμπλουτίστηκε ο
σχολικός κήπος και με λουλούδια, που φυτεύτηκαν από τα παιδιά σε παρτέρια, αλλά και σε γλάστρες από
ελαστικά αυτοκινήτων. Για τον εξωραισμό του σχολικού κήπου και στα πλαίσια της δεύτερης θεματικής
ενότητας: «Ενδιαφέρομαι κι ενεργώ-Κοινωνική συναίσθηση κι ευθύνη-Εθελοντισμός» των Εργαστηρίων
Δεξιοτήτων, τα παιδιά ως μικροί «εθελοντούληδες» ζωγράφισαν με δαχτυλοχρώματα κι έναν από τους τοίχους, ο
οποίος οριοθέτησε νότια το χώρο του σχολικού κήπου.

2.Βάφτηκαν με φωτεινά χρώματα ανακυκλώσιμες παλέτες και τοποθετήθηκαν σε αυτές μουσικά όργανα και
παιχνίδια, διαμορφώνοντας τις γωνιές της μουσικής, των φυσικών επιστημών, του κουκλοθεάτρου, της γραφής
και των μαθηματικών.

3.Παράλληλα, τοποθετήθηκε στον αύλειο χώρο ένας κάδος ανακύκλωσης στα πλαίσια της πρώτης θεματικής
ενότητας: «Φροντίζω το Περιβάλλον:  Θάλα-SoS-α_χωρίς_πλαστικά» των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων και
σχεδιάστηκαν επιδαπέδια παραδοσιακά παιχνίδια (φιδάκι,σαλίγκαρος με αριθμούς,πύραυλος με αριθμούς,
σαρανταποδαρούσα με γράμματα και λουλούδι με αριθμούς), καθώς και γιγάντιες επιτοίχιες παραστάσεις ( η μία
ζωγραφισμένη με χρώματα σε spray από εθελοντή καλλιτέχνη κι η δεύτερη βασισμένη στην ιστορία του Μικρού
Πρίγκιπα του Antoine de Saint-Exupéry, που αποτέλεσε κι αφόρμηση για την ενασχόληση με την τέταρτη
θεματική ενότητα: «Δημιουργώ & Καινοτομώ - Δημιουργική Σκέψη & Πρωτοβουλία: STEAM - Και η Γη γυρίζει...»
των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων.

Καθώς οι εκπαιδευτικοί υλοποιούν κάθε χρόνο περιβαλλοντικά projects, υπήρχε η τεχνογνωσία για την εκπόνηση
του συγκεκριμένου σχεδίου δράσης. Κατά την τρέχουσα σχολική χρονιά, λοιπόν,αφού έγινε αρχικά η ενημέρωση
των γονέων σε απογευματινές συγκεντρώσεις, που οργανώθηκαν ανά σχολικό τμήμα και λαμβάνοντας τα
ισχύοντα υγειονομικά μέτρα, υλοποιήθηκαν τα projects : «Ο σχολικός κήπος μας» και «Παραδοσιακά παιχνίδια
στη σχολική αυλή», καθώς και δραστηριότητες που προέκυπταν κατά τη διάρκεια του διαλείμματος ή
οργανώνονταν από τους εκπαιδευτικούς, παράλληλα με τα Εργαστήρια Δεξιοτήτων.

Γ. Αποτίμηση της Δράσης

Αλλαγές σε σχέση με τον αρχικό σχεδιασμό (εφόσον υπήρξαν)

Αποτελέσματα της Δράσης

Αναπτύχθηκε αρκετά ικανοποιητική συνεργασία μεταξύ όλων των
εμπλεκομένων.



Οι μαθητές/-ήτριες συμμετείχαν ενεργά και με ενθουσιασμό καθ’ όλη τη
διάρκεια υλοποίησης του σχεδίου δράσης.

Οι γονείς ενεπλάκησαν ενεργά, κάνοντας προτάσεις βελτίωσης και δήλωσαν
ικανοποιημένοι από τα αποτελέσματα των σχολικών δράσεων.

Αναρτήθηκαν άρθρα με τις δραστηριότητες του σχεδίου δράσης σε συνδυασμό
με τα Εργαστήρια Δεξιοτήτων στο ιστολόγιο του σχολείου, ώστε να επιτευχθεί
ως ένα μέρος το άνοιγμα του σχολείου στην τοπική κοινωνία.

Οι μαθητές/-ήτριες εξέφραζαν μεγαλύτερη ικανοποίηση κατά την
παρακολούθηση των καθημερινών δραστηριοτήτων στον προαύλειο χώρο,
ιδιαίτερα κατά τους ανοιξιάτικους μήνες.

Βαθμός επίτευξης των στόχων που είχαν τεθεί

3 = Σε μεγάλο βαθμό

Παράμετροι που διευκόλυναν την επίτευξη των στόχων

Όλοι οι εμπλεκόμενοι είχαν θετική ανταπόκριση στην ιδέα της διαμόρφωσης του προαύλειου χώρου, καθώς ήταν
ένα όραμα που υπήρχε ως σκέψη για αρκετά χρόνια στο μυαλό, κυρίως, των εκπαιδευτικών.

Οι μαθητές/-τριες παρακινήθηκαν από το ότι θα συνέβαλαν οι ίδιοι σε κάτι τόσο σημαντικό για το σχολείο τους
και το βρήκαν πολύ ενδιαφέρον και δημιουργικό.

Σημειώθηκε ιδιαίτερο ενδιαφέρον και αρμονική συνεργασία μεταξύ των συμμετεχόντων εκπαιδευτικών.

Υπήρξε εξαιρετική συνεργασία μεταξύ των εμπλεκομένων και οι γονείς βοήθησαν ιδιαίτερα σε αυτό με τη θετική
τους στάση και με τις προτάσεις τους.

Το κόστος των παρεμβάσεων που αφορά τη λειτουργική κι αισθητική αναβάθμιση του προαύλειου χώρου
καλύφθηκε από την ετήσια επιχορήγηση της Σχολικής Επιτροπής του Δήμου.

Δυσκολίες που παρουσιάστηκαν



Λόγω των δυσμενών υγειονομικών συνθηκών λόγω του COVID-19, δεν
πραγματοποιήθηκαν κάποιες από τις επιμορφωτικές δράσεις ενημέρωσης προς
τους γονείς, που είχαν σχεδιαστεί εξαρχής. Ένας λόγος που μας οδηγεί στον
εμπλουτισμό και στη συνέχιση του σχεδίου δράσης και κατά την επόμενη
σχολική χρονιά.
Δεν κατέστη δυνατό να λυθεί το θέμα με το περιφραγμένο για λόγουςασφαλείας
κομμάτι του προαύλειου χώρου, που δεν είναι διαθέσιμο προς χρήση,καθώς σε
εκείνο το σημείο η σχολική μονάδα συνορεύει με τον τοίχο ενόςετοιμόρροπου
κτιρίου, παρά τα γραπτά αιτήματα του σχολείου προς τιςΓεωτεχνικές
Υπηρεσίες του Δήμου.Το μόνο που υλοποιήθηκε ήταν η καλύτερηστερέωση των
υλικών της περίφραξης.

Υλικό που παρήχθη ή αξιοποιήθηκε

Εκπαιδευτικό υλικό που συγκεντρώθηκε προς ανάρτηση στο Ιστολόγιο του
σχολείου
Φωτογραφικό υλικό από δραστηριότητες των σχολικών τμημάτων προς
ανάρτηση στο Ιστολόγιο του σχολείου
Τα έργα των μαθητών (ατομικά και ομαδικά κολάζ, αφίσες, εικαστικές
αναπαραστάσεις-μακέτες) ως θέμα της εικαστικής έκθεσης με την ευκαιρία της
λήξης της σχολικής χρονιάς

Επιμορφώσεις που τυχόν υλοποιήθηκαν στο πλαίσιο της Δράσης

Δύο τακτικές επιμορφωτικές ενημερώσεις σχετικά με τη διαμόρφωση του προαύλειου χώρου: η μία προς τους
εκπαιδευτικούς από τη συντονίστρια του σχεδίου δράσης και μία προς τους γονείς, καθώς και πολλές άτυπες
ατομικές ή ομαδικές ενημερώσεις που προέκυψαν με βάση τα θέματα που ανέκυπταν κάθε φορά κατά τη διάρκεια
υλοποίησης του σχεδίου δράσης, πάντα ακολουθώντας τα υγειονομικά πρωτόκολλα κατά του COVID-19.

Προτάσεις για αξιοποίηση των πρακτικών που αναπτύχθηκαν στο πλαίσιο της Δράσης

Ο εξωραισμός και οι δράσεις στον προαύλειο χώρο, καθώς και οι γνώσεις που προέκυψαν μέσα απο τις ποικίλες
δραστηριότητες που έλαβαν χώρο σε αυτόν μπορούν να αξιοποιηθούν περαιτέρω και σε άλλα γνωστικά
αντικείμενα, δίνοντας έμφαση στη διαθεματικότητα και διεπιστημονικότητα για την ενίσχυση του μαθησιακού
ενδιαφέροντος των μαθητών/-τριών και τη βελτίωση των μαθησιακών αποτελεσμάτων. Γι’αυτό ακριβώς το λόγο,
η συνέχιση κι επέκταση του συγκεκριμένου σχεδίου δράσης θα αποτελέσει οπωσδήποτε μία από τις προτάσεις
για συνέχισή του, ώστε να συμπεριληφθεί στον ετήσιο συλλογικό προγραμματισμό της σχολικής μονάδας για το
επόμενο σχολικό έτος.

Προτάσεις για αναγκαίες επιμορφώσεις στο πλαίσιο της δράσης



Θα μπορούσε να γίνει μια επαναληπτική ενδοσχολική επιμόρφωση κατά την έναρξη του επόμενου σχολικούέτους:
2022-2023, αλλά και μέσα στη σχολική χρονιά, όταν οι υγειονομικές συνθήκες το επιτρέψουν, σχετικά μετη
διαμόρφωση του προαύλειου χώρου για την πλήρη και ουσιαστική αξιοποίησή του από όλους τουςεμπλεκόμενους
στην εκπαιδευτική διαδικασία.

Προτάσεις για συνέχιση της Δράσης/ για νέες Δράσεις το επόμενο έτος

Αναβάθμιση των γωνιών μάθησης στον αύλειο χώρο κι εμπλουτισμός τους με
περισσότερα υλικά εφόδια,καθώς και περαιτέρω διαμόρφωση του πρασίνου σε
αυτόν.
Προέκταση και συνέχιση της Δράσης, μέσω της συμμετοχής του νηπιαγωγείου
στο δίκτυο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης «Οικολογικά Σχολεία, καθώς και σε
συναφές με το θέμα δίκτυο σχολείων e-twinning στην Ελλάδα ή και στο
εξωτερικό.


